

ПРИБАЙКАЛЬЕЦ

Орган Прибайкальского районного комитета КПСС
и аймачного Совета депутатов трудящихся

№ 84 (2451) • ЧЕТВЕРГ, 17 ИЮЛЯ 1969 г. • ГОД ИЗДАНИЯ 26-й • Цена 2 коп.

У ИНИЦИАТОРОВ СОРЕВНОВАНИЯ

ДОБРАЯ СЛАВА идет о животноводах артели «Заветы Ильиной». Покровские доярки колхоза — инициаторы соревнования за «большое молоко» в летний пастбищный период. Их инициативу — надоить за лето по 1150 литров молока от каждой фуражной коровы — подхватили доярки всех ферм хозяйства.

«Заветинцы» имеют отрадные результаты. Животноводам нужно было за первое полугодие надоить 7383 центнера молока, налили же — 7906 центнеров, а надоено 5350 центнеров

ли доярки Ильинской пастбищной фермы. Они при плане 1290 центнеров надоили 1473 центнера молока и продали его государству на 303 центнера больше задания.

Многие доярки в первом полугодии добились хороших результатов. Александра Афанасьевна Баташева, Александра Николаевна Старкова, Мария Николаевна Рябова, Октябрьина Николаевна Нороева надоили по 1120-1290 литров молока от каждой коровы своих групп, а Мария Александровна Викторова больше всех — по 1618 литров.

Как же выполняют социалистические обязательства ильинские животноводы в первые дни второго полугодия? Годовое обязательство фермы — 2300 литров молока от каждой фуражной коровы. Надоили же в первом полугодии — по 1267 кг. молока. Сейчас самый разгар борьбы за «большое молоко».

...5 ЧАСОВ ВЕЧЕРА. Мы едем с доярками в местность,

называемую Нижний луг. Здесь, на острове, они доят своих коров.

Переправляет нас на остров через протоку Селенги скотник-пастух Петр Еремеев. Он уже подогнал коров к месту дойки. А 67-летний колхозный пенсионер Масей Павлович Тунгусов сумел в большом баке нагреть воду.

Доярки надевают халаты, обмывают горячей водой бидоны, ведра, подмывают коровам вымя и приступают к дойке.

Знакомлюсь с доярками.

Александра Николаевна Старная женщина, пятидесятилетними руками она нежно надавливает на вымя и массирует соски. Тугие струйки молока бьют в стенку подойника. Доит она быстро и уверенно.

13 лет Александра Николаевна ухаживает за коровами. Сейчас она пенсионерка, однако своего любимого дела не бросает. В работе же задает тон молодым. В июне она надоила 4416 литров молока — по 245 от каждой из закрепленных коров, в июле обещает надоить по 260-270 килограммов.

Отлично трудится и Александра Афанасьевна Баташева. 10 лет она доит коров.

Доброй славой пользуется и Мария Николаевна Рябова, и Прасковья Павловна Еремеева, и Мария Александровна Викторова. Их трудом достигнут рекорд по

ферме — от каждой коровы в июне надоено по 296 литров. Это на 15 литров больше, чем в прошлом году.

В СЕГО 8 ДОЯРОК на ферме. Они доят 118 коров. Нагрузка большая. Но работают хорошо. Когда дойка была трехразовой, мало оставалось времени на пастбище, да притом сейчас досягают коров овод и мошка. Поэтому и перешли на двухразовую. Теперь животные дольше находятся на пастбище. А удои не снижаются. Ежедневно надоидают по 1150-1200 и более литров молока.

Доярки Мария Викторова, Баташева Еремеева, Александра даивают по 150-180 литров молока — или по 10-12 литров от каждой.

Заведующий фермой Андрей Устинович Баташев говорит: «Скоро переведем коров в падь «Пьяная». Там будем давать подкормку животным. Здесь же не даем ее только потому, что через реку трудно доставлять подкормку».

Скотники-пастухи Иван Сергеевич Васильев и Петр Ильич Еремеев круглосуточно держат дойное стадо на пастбищах, выбирают для пастбища места с сочной травой, вовремя их поят.

Так трудятся передовики соревнования.

И. БАБКИН,
наш нештатный корр.

ПУСТЬ НАШ ТРУД СЛУЖИТ ДЕЛУ МИРА НА ЗЕМЛЕ!

ОБРАЩЕНИЕ РАЙОННОГО СОБРАНИЯ ЖЕНЩИН НО ВСЕМ ЖЕНЩИНАМ РАЙОНА

Дорогие подруги, матери, сестры! Советский народ отметил славное пятидесятилетие Великой Октябрьской социалистической революции, с огромным энтузиазмом и неиссякаемой энергией добивается новых успехов в строительстве коммунистического общества. Вместе со всем советским народом женщины вдохновенно строят светлое здание коммунизма.

Партия и правительство высоко ценят самоотверженный труд женщин во всех областях производства, общественной жизни, их активное участие в управлении делами государства, в руководстве предприятиями, учреждениями. Особой признательности и благодарности заслуживает неутомимый труд женщин в области народного образования и здравоохранения, где женщинам принадлежит решающая роль.

Готовясь достойно встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, советский народ считается сейчас с особым вдохновением. Миллионы трудящихся стремятся отметить этот знаменательный юбилей выдающимися успехами во всех областях жизни страны. Движение за досрочное выполнение заданий пятилетнего плана стало всенародным.

Мы, участники собрания, призываем всех женщин района принять самое активное участие в выполнении социалистических обязательств, взятых в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и за досрочное выполнение пятилетнего плана; шире развернуть социалистическое соревнование и движение за коммунистический труд, за по-

вышение производительности труда; постоянно содействовать повышению производственной квалификации и мастерства женщин.

Мы призываем всех женщин района оказывать всяческое содействие по осуществлению Закона о всеобщем среднем образовании, улучшению воспитательной работы в школах, дошкольных детских учреждениях и интернатах, по повышению санитарной культуры среди населения, благоустройству и озеленению сел.

Наша задача — проводить широкую разъяснительную работу среди женщин, проявлять инициативу по организации кружков художественной самодеятельности, кроеки и шитья, домоводству и кулинарии.

Мы, участники районного собрания женщин, от имени всех женщин района заверяем райком КПСС и исполнком аймачного Совета депутатов трудящихся в том, что еще самоотверженнее будем бороться за достойную встречу 100 летия со дня рождения основателя нашей партии и Советского государства В. И. Ленина, за построение коммунизма в нашей стране. Это будет нашим вкладом в дело повышения могущества и обороноспособности нашей Родины, в дело обеспечения мира и безопасности на земле.

* * *

Районное собрание женщин избрало новый состав женского совета — он опубликован на 3 странице газеты.

Документы исторического значения

В борьбе народов против империализма, за свое национальное и социальное освобождение, за мир и социализм выдающуюся роль играет международное Совещание 75 коммунистических и рабочих партий, состоявшееся в июне 1969 года в Москве.

Участники Совещания, делегация КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым в своих выступлениях дали глубокий анализ современного международного положения, обогатили сокровищницу революционного опыта, определили главные задачи мирового коммунистического движения и пути их осуществления.

Совещание приняло документы, имеющие огромное историческое значение. К ним сейчас приковано внимание всего человечества: междуна-

родное коммунистическое движение, все революционные, прогрессивные силы современности находят в этих документах ответы на актуальные коренные вопросы своей жизни и борьбы. Эти документы отвечают интересам каждой коммунистической партии. Живой отклик находят они у коммунистов, всех трудящихся нашей страны. Документы Совещания одобрил Пленум ЦК КПСС, состоявшийся 26 июня. Советские коммунисты широко обсуждают постановление Пленума и документы международного форума коммунистов, глубоко изучают их.

Важнейшее значение имеет принятый Совещанием Документ — «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих

партий, всех антиимпериалистических сил». В этом документе подчеркивается, что главная линия мирового развития по-прежнему определяется силами революции и социализма, мира и национально-освободительного движения. «В нем, — отмечается в Постановлении июньского (1969 г.) Пленума ЦК КПСС, — указаны пути подъема всей борьбы против империализма на новый, более высокий уровень, пути практической организации единства действий широких народных масс во всем мире.

В документе неразрывно сочетается марксистско-ленинский анализ мирового развития, существа и возможных последствий агрессивной политики империализма с конкретной платформой антиим-

периалистических единных действий».

Нынешняя эпоха — эпоха всемирного перехода от капитализма к социализму. Империализм бессилен вернуть утраченную им историческую инициативу, повернуть вспять развитие современного мира. В то же время империализм остается серьезным и опасным противником. Ключ к успеху в борьбе против империализма лежит в укреплении единства коммунистического движения, в создании всемирного антиимпериалистического фронта. Коммунистическое движение — самая могучая политическая сила современности.

Опыт последнего десятилетия показал, что три великие революционные силы современности — мировая система социализма, международный рабочий класс, национально-освободительное движение — добились существенного успеха в тех районах, где они

действовали сообща, в тесном сотрудничестве.

Это единство действий помогло, к примеру, сорвать замысел империалистов, ликвидировать прогрессивные режимы на Ближнем Востоке. Впервые в истории антиимпериалистической борьбы на стороне жертв империализма — арабских стран — выступили единным фронтом социалистические государства, страны Африки и Азии, международное коммунистическое и рабочее движение.

Солидарные действия всех прогрессивных, миролюбивых, антиимпериалистических сил земного шара в защиту Вьетнама помогают его германскому народу успешно вести борьбу против агрессии империалистов США.

Окончание на 2 стр.



МИР ЧИТАЕТ ЛЕНИНА

фии, массовые издания и на-
глядные пособия.

ИНТЕРЕСНЫМ БУДЕТ пяти-
томник воспоминаний о В. И.
Ленине. Сюда войдет все луч-
шее, что есть в мемуарной ли-
тературе об Ильиче,—воспо-
минания родных и близких,
соратников, активных участ-
ников международного рабо-
чего и коммунистического дви-
жения, крупнейших деятелей
литературы и искусства. Уже
выпущены массовым тиражом
воспоминания Максима Горь-
кого, Вячеслава Карпинского,
Клары Цеткин, Марии Эссен.
Они изданы удобным карман-
ным форматом, в лакирован-
ной обложке, красочно оформ-
лены.

ЧЕЛОВЕЧЕСТВО внимательно
вчитывается в ленинские
строки. Неотразимым свиде-
тельством распространения ле-
нинских идей стал тот факт,
что в мире больше всего пере-
водят и издают книги Ильича.
К 100-летию со дня рождения
В. И. Ленина мировая библио-
тека его произведений попол-
нится миллионами экземпля-
ров. В нашей стране будет из-
дано много книг о В. И. Лени-
не и ленинизме.

Политиздат — крупнейшее
в стране издательство общественно-политической литературы. Вот уже пятьдесят лет оно выпускает ленинские произведения, литературу о В. И. Ленине и его вкладе в сокровищницу марксизма.

К ЗНАМЕНАТЕЛЬНОЙ ДАТЕ
Политиздат выпустит свыше 140 названий. Сюда войдут произведения В. И. Ленина, тематические сборники, воспоминания об Ильиче, монографии.

Тираж пятитомника воспо-
минаний, запланированный в 75 тысяч, определен теперь, в соответствии с результатами подписки, в 200 тысяч. Известно, что Полное собра-
ние сочинений В. И. Ленина издавалось тиражом в 200 ты-
сяч экземпляров; будет выпущено еще 110 тысяч.

Общий тираж книг Политиздата к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина превы-
сит 12 миллионов экземпляров.

Документы исторического значения

Оконч. Нач. на 1 стр.

Решающей силой всемирно-антимпериалистического, революционного движения, его оплотом служит мировая социалистическая система. Международный форум коммунистов со всей силой подчеркнул, что от ее дальнейших достижений, склонности, использования правящими партиями всех возможностей, заложенных в новом общественном строе, в решющей степени зависит успешное противоборство нового мира со старым. Забота об укреплении мировой социалистической системы — это одновременно забота о развитии мирового революционного процесса, о действенной борьбе против империализма. Защита социализма — интернациональный долг всех коммунистов мира.

Основным звеном единых действий антиимпериалистических сил по-прежнему остается борьба против военной опасности, опасности мировой термоядерной войны, за мир во всем мире. И первоочередная задача в этом направлении — всесторонняя поддержка троцкистского вьетнамского на-да в борьбе против американского империализма. Эти принципы нашли яркое выражение в таких документах Совещания, как призыв «Независимость, свободу и мир Вьетнаму!» и «Воззвание в зату мира».

Принципиальное значение

имеет принятые Совещанием Обращение «О 100-летии со дня рождения В. И. Ленина». Сегодня коммунисты с полным основанием говорят об учении Ленина теми же словами, какими он сам характеризовал марксизм: это учение «веськоно, потому что оно верно». В Обращении подтверждается неизменная герность коммунистов марксизму-ленинизму, подчеркивается его всеобщее международное значение. Марксизм-ленинизм — идеологическая основа единства международного коммунистического движения.

Обращение нацеливает коммунистические и рабочие партии на использование ленинского юбилея для широкой пропаганды идей ленинизма, на усиление идеологической работы коммунистов в массах.

Коммунисты должны постоянно заботиться об укреплении единства рядов коммунистического и рабочего движения на принципиальной основе марксизма-ленинизма, против ревизионизма, догматизма, национализма.

Принятые Совещанием коммунистических и рабочих партий документы дают всем борцам против империализма новое мощное оружие в их борьбе. Они ввели в седьмую коммунистов, трудящихся всех стран огромный заряд бодрости и оптимизма, укрепили их волю к борьбе за мир, демократию, национальную независимость и социализм.

В. Лебедев

по данным ЮНЕСКО, произведения В. И. Ленина занимают сейчас первое место в мире среди переводной литературы.

Миллионы людей на всех континентах земли изучают В. И. Ленина, стремятся понять, как его идеи служат великим преобразованиям, происходящим в СССР и в других странах, ставших на путь строительства нового общества. Повсюду книги В. И. Ленина находят читателей, их постоянно спрашивают в магазинах.

ПЯТЬ ЛЕТ НАЗАД японское издательство «Оцуки-сен» выпустило Полное собрание Сочинений В. И. Ленина тиражом в 135 тысяч экземпляров. А сейчас общий его тираж достиг 1.037.500 экземпляров. Интерес к труда姆 Ленина в Японии продолжает расти. К столетнему юбилею со дня его рождения «Оцуки-сен» предпринимает пятое до-

полнительное издание. Кроме того, издается шеститомник избранных ленинских произведений.

БОЛЬШОЙ ИНТЕРЕС к книгам Ленина проявляет общественность Индии. Там вышли все капитальные труды и важнейшие статьи Владимира Ильича. Тиражи и здесь миллионные.

ОСОБЕННО БЫСТРО раскупаются в странах Азии, Африки и Латинской Америки труды Ленина «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «Государство и революция», «Имperialизм, как высшая стадия капитализма», «О молодежи», сборник «О культуре и культурной революции».

Книжный рынок в наши дни немыслим без трудов Ленина. В Латинской Америке их выпускает главным образом аргентинское издательство «Картаго». Там вышло Полное собрание сочинений В. И. Ленина по четвертому советскому изданию в сорока трех томах.

Недавно оно пополнилось еще двумя томами.

КНИГИ ЛЕНИНА выпускают издательства и других стран Латинской Америки: Бразилии, Чили, Уругвая, Колумбии. Уругвайское «Эдисонес Пуэблос Унидос», известное публикациями капитальных трудов по марксистско-ленинской философии, впервые в Латинской Америке выпускает полную биографию Владимира Ильича.

К ЛЕНИНСКОМУ ЮБИЛЕЮ во Франции, Англии, Голландии выйдут юбилейные издания Сочинений основателя Коммунистической партии и Советского государства. Датское издательство «Тиден» выпускает «Шаг вперед, два назад». Норвежское «Ню Даг» — «Имperialизм, как высшая стадия капитализма». Крупнейшее итальянское издательство «Эдитори Риунити», в дополнение к выпущенному в прошлом году тридцатипятитомному «Собранию Сочинений В. И. Ленина», готовит еще десять томов.

20 ЛЕТ НАПРЯЖЕННОГО ТРУДА

Юбилей Итанцинского леспромхоза

НЕДАВНО КОЛЛЕКТИВ Итанцинского леспромхоза отметил 20-летний юбилей. Это большое и радостное событие в жизни и труде лесорубов.

Созданный в 1949 году, леспромхоз вырос из небольшого предприятия лесозаготовок до крупнейшего механизированного предприятия республики. Об этом говорят хотя бы такие цифры. В первый год организации предприятия заготовило около 23 тысяч кубометров леса, а в прошлом году — 362 тысячи, почти в 16 раз больше. Если в 1949 году комплексная выработка на одного рабочего не превышала 188 кубометров леса, то в прошлом году она поднялась до 720. За двадцать лет упорного труда итанцинские лесозаготовители дали деревообрабатывающей промышленности более 5 млн. 500 тысяч кубометров древесины.

Успешно был выполнен семилетний план, с опережением плана трех лет трудились лесорубы в прошлом году.

За этими цифрами — напряженный труд всех лесозаготовителей и прежде всего ветеранов леспромхоза, ударников коммунистического труда. Таких, например, как Петр Никитович Вшивков, награжденный орденом Ленина, Михаил Петрович Добрынин, чей труд отнесен к Трудовому Красному Знамени, шофер Андрей Андреевич Помурев, награжденный орденом «Знак Почета»; как Екатерина Николаевна Карпова, Петр Архипович Кушнарюк, Иван Никитович Вшивков, Семен Федорович Пантелеев, Герман Григорьевич Бойцов и многие другие, отмеченные высокими трудовыми наградами и почетным званием «мастер леса и сплава».

Многое сделано в производственности труда, по его организации, улучшению технологии, жизни и быта лесозаготовителей. Но еще далеко не все, чтобы работать ритмично, повышать рентабельность и доходы. Коллектив предприятия не сумел закрепить и развить дальше успехи прошлого года и нынче работает ниже своих возможностей. План первого полугодия не выполнен: по подвозке и вывозке недодано почти 15 тысяч кубометров леса, а по выходу деловой древесины — около 22 тысяч. Не выполнено задание по реализации продукции. Из всех лесопунктов только Кика работает с перевыполнением плана — в первом полугодии кикинцы дали сверх плана 4000 кубометров леса, причем 2915 кубометров сверхпланового леса дали в Кике лесорубы бригады Семена Федорова.

Советские люди готовятся достойно отметить великую дату — 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Дело чести лесозаготовителей Итанцы — наверстать упущенное в первом полугодии, встретить юбилей Ильича хорошими делами в труде и быту.

В ЛЕСПРОМХОЗЕ 18 малых комплексных бригад, шесть из них перевыполнили свои полугодовые планы. Самые высокие показатели у коллектива комплексной, руководит которой Семен Федорович Пантелеев (НА СНИМКЕ — СЛЕВА). План полугодия бригады выполнена на 137 процентов, задание июня — на 118. Коллектив уверен, что свое обязательство выполнит к 7 ноября этого года, а пятилетку — по дню рождения В. И. Ленина.

Хорошо трудится на разделке хлыстов коллектив мастера П. Т. Липина (НА СНИМКЕ СПРАВА).



ЗА ГОД—ПО ПЯТЬ ТОНН МОЛОКА ОТ КАЖДОЙ КОРОВЫ



СОВХОЗ «Исток»—один из лучших в Свердловской области—продает за год 4000 тонн молока. В совхозе большое и высокопродуктивное стадо коров. Передовые доярки получают по 4—5 тысяч килограммов молока от коровы.

На снимке: передовые доярки совхоза (слева направо) — Л. Севастьянова, Э. Гутман, М. Чуканова, Э. Федосова и Г. Сновалова—участники совхозного конкурса машинного доения, каждая из них за год получает 5000 килограммов молока от коровы.

Фотохроника ТАСС.

НЕТ, ЭТО НЕ ПРОСТО столовая для всех и каждого, каких у нас, в Прибайкалье, немало. Допустим, или турникеты, кике обслуживают каждого, кто дома не успел приготовить обед или ужин. И где, как и везде, готовят широкий ассортимент блюд, комплексные обеды, где, как это и положено, имеются буфеты, киоски, торгующие пирожками, булочками, печеньем, молочной продукцией и еще многим другим.

Речь идет именно о рабочей столовой — такой, как, например, на Таловском заводе железобетонных конструкций или Татауровском комбинате строительных материалов. На этих предприятиях не увидишь ни одного рабочего, идущего на свою смену с «авоськой», заполненной порцией хлеба, бутылкой молока или кефира, долькой сала или отваренного мяса, картошкой «в мундире». И нет надобности делать социологическое исследование, чтобы прийти к выводу — на заводе и на комбинате все рабочие, как и служащие управления охотно пользуются услугами общественного питания.

И все же в этих, по-настоящему рабочих столовых многое недодумали. Повара не слышат перед обедом или завтраком голоса рабочего, мастера смены, начальника цеха:

— Алло! Столовая? Примите, пожалуйста, заказ от нашего цеха...

Кулинары и повара сами «навязывают» рабочим блюда. И, как всегда, эти блюда на сегодня и завтра, на весь трудовой месяц одни и те же: щи или суп, каша или картофельное пюре, котлеты или гуляши... А рабочий хочет и поджарку, и окрошку, и мясо, тушеное по-домашнему, и салат. Но не обязательно компот или кисель, а только квас, стакан крепкого чаю, разбавленного топленым молоком.

Все дело в том, что работники общественного питания не бывают, или почти не бывают в цехах своего предприятия, готовят завтраки, обеды и ужины «на свой придуманный единожды пересматриваемый меню».

А ведь совсем нетрудно

Много красивых легенд знает старый мастер Нурмагомед Ханбудаев. Но прекраснее любой легенды звучит для земляков рассказ Нурмагомеда о его поездке в Москву, о Кремле, о встрече, которая произошла в кабинете В. И. Ленина.

Уроженец горного аула Унцукуль, Н. Ханбудаев, известный аварский резчик по дереву, сделал по заказу Тбилисского филиала Центрального музея В. И. Ленина письменный прибор. Даже специалисты не могли отгильить его от того, что хранился в кремлевском кабинете Ильича. Вырезая затейливый узор, старый мастер вспоминал события полу века давности, но все еще такие близкие...

Когда в Дагестане установилась Советская власть, горцы отправили делегацию в Москву к Ленину. А в подарок Владимиру Ильичу решили послать письменный прибор. Сделать его взялись лучшие унцукульские мастера — Нурмагомед Ханбудаев и Маго-

мед Кебедов. Словно из древних преданий черпали они мотивы чудесных рисунков,красивших прибор из абрикосового дерева: четырехугольную подставку на ножках, две чернильницы с крышкой, ручку, линейку, нож для разрезания бумаг, подсвечники. Все это было темно-золотистого цвета с тончайшей, словно прозрачной, серебряной отделкой.

В феврале 1921 года делегация из Дагестана приехала к В. И. Ленину, вручила Ильичу подарок. Ленину очень понравился прибор, вспоминал позднее один из участников этой встречи. Одноко Владимир Ильич сказал:

— Зачем же я один буду любоваться такой красотой? Такому подарку место в музее. Пусть все любуются. — Но по горячей просьбе горцев Ленин оставил прибор в своем рабочем кабинете.

Н. Ханбудаеву тогда не удалось

побывать в Москве. Но мечта съездить в столицу не покидала Нурмагомеда.

И вот совсем недавно она исполнилась. Старый мастер привез в Москву новую работу — точную копию ленинского письменного прибора, изготовленную для Тбилисского филиала музея В. И. Ленина.

Заслуженный мастер Нурмагомед Ханбудаев передает секреты своего удивительного творчества резчикам художественной фабрики, построенной при Советской власти в его родном ауле. Рассказывая землякам о поездке в Москву, мудрый Нурмагомед говорит им:

— Побывал я в квартире Ильича, и помолодели мои глаза. Все, что вижу вокруг, — это ленинские мечты, которым мы, советские люди, даем жизнь.

(Корр. ТАСС).

РАБОЧАЯ СТОЛОВАЯ

девушкам из рабочих столовых каждый день и каждую смену заходить в цехи с блокнотом в руках, чтобы принять от рабочих заказ на их любимые блюда. И по этим заказам готовить пятьдесят первых и вторых блюд, закуски, кондитерские изделия. И чтобы обеды, завтраки или ужины были сытными и, главное, — дешевыми. Ну хотя бы на 10-15 процентов ниже калькуляционной, а овощные — наполовину их закупочной стоимости.

Почему бы кулинарам не обслуживать работающих в ночную смену? Не раз приходилось слышать от рабочих кирпичного цеха Татауровского комбината и цеха формовки Таловского завода:

— Всю ночь в цехе. Но не имеем даже стакана горячего кофе или чаю, чтобы душу согреть. Столовая? Она только по названию рабочая. На деле «интеллигентная». Только в одну смену открыта — от 8 утра до 7 вечера, с перерывом «на обед» на два часа.

Ночью для работающих ни бутылки кефира, ни холодных закусок, не говоря уже о порции горячего супа или щей. Вот и получается, что работники общепита заинтересованы (и это главное в их работе) не в облегчении труда рабочих, а в своей выгоде — выручке и личном

заработке, что трудятся они, вернее, их столовая «от звонка до звонка» — точно восемь часов. Тех, кому положено создавать хорошее рабочее настроение, видимо, ничто не интересует, кроме плана обработки. Потому ночью в рабочей — буфете все под пломбой снедью, и холодильники, заполненные полуфабрикатами.

Ну, а о рабочих цехах и говорить нечего — здесь ни квасу, ни газированной — да и просто хладной воды, нет. Словом, хлебосолы по должности и призванию встречают рабочий люд нехлебосольно.

Все, что сказано выше, — это в адрес рабочих столовых Таловского завода и Татауровского комбината. Но сказанное имеет и второй адрес: всем столовым и организациям общественного питания ОРСов леспромхозов и Селенгинской лесобазы и райпотребкоопа.

Хорошо работает Туркинская столовая Байкальского ОРСа, допустим, а вот ее филиалы — столовые на лесопунктах — плохо. Приедешь на лесосеку любого мастерского участка и кроме колбасы — всегда пережаренных пластиков — ничего. Поэтому лесорубы везут с собой в тайгу и картошку «в мундире», и молоко, и хлеб, и соль, и кусок сала. Жаль, что начальники ОРСов, их кулинары и повара ни разу за всю историю своих предприятий не побывали на лесосеках и в горячих цехах заводов. Жаль, что они плохо знакомы с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию общественного питания». А там черным по белому написано: «Навести порядок в обслуживании рабочих вечерних иочных смен».

Что ответите вы, начальники ОРСов и председатель Прибайкальского райпотребкоопа?

В. Седунов.

МЕЧТА СТАРОГО МАСТЕРА

побывать в Москве. Но мечта съездить в столицу не покидала Нурмагомеда.

И вот совсем недавно она исполнилась. Старый мастер привез в Москву новую работу — точную копию ленинского письменного прибора, изготовленную для Тбилисского филиала музея В. И. Ленина.

Заслуженный мастер Нурмагомед Ханбудаев передает секреты своего удивительного творчества резчикам художественной фабрики, построенной при Советской власти в его родном ауле. Рассказывая землякам о поездке в Москву, мудрый Нурмагомед говорит им:

— Побывал я в квартире Ильича, и помолодели мои глаза. Все, что вижу вокруг, — это ленинские мечты, которым мы, советские люди, даем жизнь.

Районный совет женщин,

избранный собранием женщин

11 июля 1969 года

Швецова Н. И.
Андреева К. А.
Абрикосова Г. В.
Малакшина Т. Я.
Скопинцева Т. П.
Бородина В. Н.

Подкорытова Л. А.
Мамонова В. А.
Бабинцева Л. М.
Афанасьева Л. П.
Макеева Е. Н.

Лучшая среди лучших

Недавно кооператоры района отметили международный День кооперации, подвели итоги социалистического соревнования сельских потребительских обществ. Первое место, как и в прошлом, снова завоевал колхоз Первомайского сельпо, выполнивший планы розничного товарооборота и общественного питания на 110 процентов, кооперирования — на 131 и пакетопаковки — на 110 процентов. Успешно провел колхоз сельпо занятие у населения яиц и других сельскохозяйственных продуктов.

В сельпо немало отличников и ударников торговли. Большими уважением среди покупателей пользуются продавцы Мария Демидовна Якимовец и Мария Нинифоровна Токманова, повар Валентина Николаевна Оснолова, награжденные Почетными грамотами районного потребкоопа и района профсоюза потребительской кооперации, и многие другие. Валентина Николаевна, например, поваром работает около 20 лет.

НА СНИМКЕ: В. Н. Осноловой Почетную грамоту вручает член правления райпотребкоопа тов. Гуляшин А. М.

Фото Н. ТИМОШЕНКО.



АВТОМОБИЛЬ ИЛЬЧА

Даже рядом со спичечным коробком модель машины кажется лилипутом. И все-таки с помощью пинцета можно повернуть руль, а вслед за ним и колеса, поднять капот, под которым спрятан двигатель, открыть дверцы кабины, рассмотреть приборный щиток. И хотя работа над моделью еще не завершена и машина собрана лишь «наживо, на одну гайку», узнаю в ней известный «роллс-ройс» — автомобиль, на котором ездил В. И. Ленин.

Это четвертая микромодель из «ленинской серии», задуманной московским инженером — конструктором Д. А. Хандросом. А открывает ее модель паровоза «У-127». Только очень острый глаз может прочитать на крышке котла: «От беспартийных коммунистов».

В 1923 году беспартийные рабочие депо Москва-пассажирская бывшей Рязанско-Уральской железной дороги во внеурочное время отремонтировали паровоз и передали его коммунистам дело, отмечавшим шестидесятилетие.

А в январе 1924 года «У-127» вел траурный поезд из Горок в Москву...

Сейчас паровоз стоит в специальном павильоне у Павелецкого вокзала.

Около полутора лет работал умелец над своей микромоделью. В Ленинградском музее железнодорожного транспорта он изучил чертежи, по которым в 1910 году на Путиловском заводе был построен «У-127». Они помогли ювелирной точности воспроизвести все детали локомотива. В нем открываются люки и двери, песочница и топка, действуют ходули.

(Нарр. ТАСС)

довая и кривошипная части. И даже двухтональный свисток «ростом» в один миллиметр. Кстати, о размерах. В «У-127», например, 2566 деталей! А колесо последней модели «роллс-ройса», состоящее из 43 деталей, весит... две сотых грамма!

Но, конечно, не только размеры поражают в этих моделях, сделанных из самшита, ореха, слоновой кости. Абсолютное соответствие оригиналу — вот что удивляет в них.

Работая над моделями, я становился историком, механиком, резчиком, сборщиком, — рассказал Дмитрий Анатольевич. — Почти год, например, ушел только на изучение паровоза № 293, на котором В. И. Ленин возвращался из Финляндии в Петроград.

Сейчас микромодель паровоза № 293 — на ВДНХ СССР. А вот модель автосаней — вездехода, переделанного из «роллс-ройса» для загородных поездок и хранящегося в Горках, — пока еще на столе умельца. Но и ему предстоит занять место в павильоне «Советская культура» на ВДНХ.

В планах умельца — продолжать эту серию. Дмитрий Анатольевич хочет сделать модель броневика, с которого Владимир Ильин выступал на площади у Финляндского вокзала в апреле 1917 года, и парохода «Святой Николай», что увозил Ленина из Красноярска в далекую ссылку в Шушенское, и парохода «дедушка», на которых Ильин плывал по Енисею. Мастер уже завязал переписку с сибирскими краеведами, ищет чертежи судов, описания, рисунки...

(Нарр. ТАСС)

НОВЬ КОЛХОЗНОГО СЕЛА • НОВЬ КОЛХОЗНОГО СЕЛА



КОСТРОМСКАЯ ОБЛАСТЬ. Шунгенинский сельский Совет Костромского района объединяет ряд крупных хозяйств — колхозы «Дружба», «Пятилетка», «Новый путь».

Депутаты сельского Совета проводят большую работу по культурному и жилищному строительству, расширяют торговлю, занимаются бытовыми вопросами.

Магазины, расположенные на территории сельсовета, с начала года продали промышленных товаров на 50 тысяч рублей больше, чем за этот период прошлого года. Многие семьи переехали в новые квартиры. Дома колхозников газифицированы, в ряде сел проведен водопровод.

НА СНИМКАХ: депутаты сельского Совета (слева направо) секретарь парткома колхоза «Дружба» Ю. Егоров, звеньевая А. Новожилова, член Г. Смирнов обсуждают вопросы благоустройства села.

Транспортировка баллонного газа для семей колхозников.

В сельском магазине. Фотохроника ТАСС.



СОВЕТЕННЫЙ

НОВЫЙ ДИМЕКАРБИН — это новое лекарственное средство, представленное на Выставке достижений народного хозяйства СССР в павильоне «Здравоохранение». Надпись на стенде говорит, что димекарбин — оригинальный синтетический препарат отечественного производства, снижающий кровяное давление при гипертонии. Создан он группой ученых-химиков Московского Государственного Университета под руководством члена-корреспондента Академии Наук СССР А. П. Терентьева.

Препарат успешно прошел клинические испытания в ряде лечебных учреждений столицы. Применение его заметно улучшает общее состояние пациентов, исчезают головные боли и другие явления, вызванные гипертонической болезнью. Димекарбин хорошо переносится больными и даже в больших дозах не вызывает побочных явлений. Врачи отмечают, что новое средство обладает значительными преимуществами перед импортным препаратом аналогичного действия — резерпином.

За рубежом димекарбин вызвал большой интерес ученых-химиков и фармакологов. Из США, Японии поступают письма с просьбой прислать образцы препарата. Одна из французских фармацевтических фирм обратилась с просьбой продать лицензию на его производство.

СЕЛЬСКИЙ ДИСПЕТЧЕР

Мигающие огоньки маленьких лампочек, световое табло, множество кнопок и рычажков — все так, как на диспетчерских пультах управления промышленным предприятием.

Но «Элита-15», новый компактный пульт, создана для управления сложным хозяйством колхоза или совхоза. Соответственна и оснащенность диспетчерского пункта. Это прежде всего радио- и телефонная связь со всеми объектами хозяйства, что позволяет концентрировать в одном месте информацию о ходе полевых работ и четко руководить ими.

Планерки, оперативные совещания проводятся без вызова работников вправление. Больше того: в горячие дни летней страды отсюда по радио постоянно поддерживается связь с главными специалистами ведущих отраслей. Если к диспетчеру поступают срочные сообщения о поломке трактора или другой машины, он тут же направляет к месту аварии ремонтную «передвижку».

С помощью сельской АТС поддерживается надежная связь с гаражом, мастерскими, и другими объектами. И еще одна немаловажная деталь. На панели имеется унифицированная карта всех полей хозяйства, что дает диспетчеру возможность реально представить

обстановку, быстро принимать оперативные решения.

Разработана эта ценная для сельского хозяйства установка в Сибирском отделении Всесоюзного института механизации. «Элита-15» можно увидеть на ВДНХ СССР. Здесь же подробно рассказывается о большой эффективности диспетчерской службы в колхозах и совхозах.

Опыт показывает, что в результате применения этой установки производительность машин увеличивается на 35 процентов, повышается культура производства. Затраты на организацию диспетчерской службы окупаются в 1,5-2 года.

Редактор И. ДУНАЕВ.

Коллектив аппарата Прибайкальского РК КПСС выражает глубокое соболезнование семье заместителя заведующего отделом пропаганды и агитации Орлова Александра Спиридоновича по поводу трагической смерти дочери ВЕРЫ.

БЕРЕГИТЕ ГЛАЗА!

СОВЕТУЕТ ВРАЧ

ВЕСНА И ЛЕТО — горячая пора для работников сельского хозяйства. На полях страны выходят тысячи тракторов, комбайнов, прочих машин; в колхозных и совхозных мастерских работают токарные, фрезерные, сверлильные станки. Пыль, кусочки соломы, сена, частицы металла или наждака легко могут повредить зрение. Особенно приходит остерегаться глазных травм при посадке подшипников, разборке гусеничных цепей, запрессовке деталей из раскаленной стали или чугуна, при работах, связанных с применением кувалды, молотка, зубила. Нередко инородные тела заходят в глаза, когда затачивают инструменты или забивают «палец» в гусеницы трактора.

Заметьте: подобные травмы почти всегда связаны с нарушением правил техники безопасности — когда же эти правила соблюдаются, организация работы и продумана — люди меньше и закономерно глазной травматизм, а обычно с большой силой. Даже ничтожное рабочее загрязнение, временное лечение могут только ухудшить зрение, но и к гибели глаза, к слепоте приводит. Отечественная промышленность выпускает очки открытого и закрытого типа, а также с целулOIDНЫМИ полумасками. Самые

удобные — открытые очки в капроновой оправе. Закрытого типа распространены оправы С-15 со стеклами «триплекс» и однослоинными, которые удобны при слесарных работах и ремонте всевозможных сельскохозяйственных машин. Механизаторам с понижением зрения из-за близорукости или дальнозоркости необходимо работать в очках, выписанных врачом. Целлулоидные полумаски хорошо применять химикаторам, прицепщикам и всем колхозникам, которые работают в условиях большой запыленности.

Каждый должен знать: если инородное тело все же попало в глаза, необходимо немедленно обратиться в медицинское учреждение. В случае ожога едким веществом — кислотой, щелочью, известью, едкой пылью — следует тут же промыть глаз большим количеством воды: из гидранта, водопроводного крана или из бутылки. Промывать надо открытые глаза, непрерывно не менее 10—15 минут, а потом поспешить к медицинскому работнику. Вообще, только быстрая помощь специалиста способна предупредить последствия глазной травмы.

З. Т. ДЮДИНА,
кандидат медицинских наук.